CENTROS GESTIONADOS DESDE ESTA COORDINACIÓN:

- Granada M.Ensenada

- Granada Almenillas

- Motril (Granada)

- Baza Mutua (Granada)

- Baza SPI (Granada)

- Málaga Herrera Oria

- Málaga Pza. Diego Vázquez

- Marbella (Málaga)

- Estepona Mutua (Málaga)

- Estepona SPI (Málaga)

- Fuengirola (Málaga)

- Sevilla Luis Montoto

- Sevilla A. Luis Uruñuela

- Utrera (Sevilla)
EQUIPOS A LOS QUE PRESTAMOS SOPORTE:
Según datos centinela, sólo de MUTUA damos soporte a aproximadamente 180 ordenadores (calculamos que el número de usuarios es superior, ya que en algunos casos los equipos se comparten entre dos o incluso tres usuarios, caso de las áreas de rehabilitación, Due y turnos de tarde) 
No tenemos datos relativos a SPI, pero estimamos que entre las tres provincias gestionadas (Granada, Sevilla y Málaga), se superan con creces la centena de ordenadores.
INCIDENCIAS INTRANET ATENDIDAS EN EL AÑO 2008:

- Incidencias MUTUA: 1.252

- Incidencias SPI: 313

Total: 1.565 incidencias
REVISIÓN DE TAREAS REALIZADAS EN NUESTRA AREA DE COORDINACIÓN
A PRIMERA HORA DEL DÍA se generan un gran número de incidencias en los arranques de los equipos. Los mencionamos aquí porque es habitual la asistencia matinal de usuarios por incidencias tales como:

1. Problemas al iniciar la sesión de usuario 
2. El equipo no enciende o no conecta a la red 

3. Algún periférico no funciona (ratón / teclado / impresora).

4. También se suelen canalizar a primera hora incidencias en aplicaciones informáticas que no funcionan

INSTALACIÓN DE EQUIPOS: Configuración de ordenadores y reconfiguración de equipos ya instalados. Incluye todo el proceso de maquetado como la recuperación y restauración de los contenidos existentes (tarea que realizamos habitualmente nosotros).

INSTALACIÓN DE PERIFÉRICOS: De todo tipo, desde ratones y teclados hasta escáneres y aparatos de electromedicina.

INSTALACIÓN DE SOFTWARE ESPECÍFICO: Instalaciones de Software corporativo para áreas específicas de Mutua (CC: Sphimgocor, Spacelabs, Microlife; CP: NetCare. Instalación de Software ActiveX (PACS) para la visualización de RX; Sociedad de Prevención: Urbicad, Software, codecs para visualización de vídeos de formación,…)

COMPARTICIÓN DE RECURSOS: Algunos usuarios requieren tener recursos compartidos entre ellos con acceso de sólo lectura o lectura y escritura. Estas incidencias son muy habituales entre usuarios del mismo departamento.

GESTIÓN USUARIOS: DIRECTORIO ACTIVO Y CONFIGURACIÓN DE PERFILES: Cuando se producen nuevas incorporaciones en la Entidad, tramitamos el alta de usuarios y procedemos a configurar el perfil de usuario (Correo electrónico, impresora, aplicaciones corporativas,…) en el equipo determinado. También es muy habitual la reconfiguración de profiles de usuarios por cambio de ubicación, desplazamiento temporal, sustituciones, etc

MANTENIMIENTO CONSOLA SYMANTEC.

ASISTENCIA HARDWARE: Tramitación y soporte a los técnicos de hardware. De forma muy habitual somos nosotros los que instalamos dispositivos remitidos por las empresas de mantenimiento técnico. Igualmente damos soporte a técnicos externos en instalaciones de maquetas, software y equipamiento.
TRAMITACIÓN INCIDENCIAS: Igualmente realizamos la comprobación previa de toda avería hardware y canalizamos las incidencias al servicio correspondiente.
CONFIGURACIÓN IMPRESORAS: Configuración de impresoras, tanto en modo local como en red. Es una tarea muy habitual.

INCIDENCIAS EN EL CORREO: De manera habitual atendemos peticiones por problemas en el correo, tanto por pérdida de conexión con el servidor, como por superación de la capacidad del buzón o envío de correos de gran tamaño.

INVENTARIO: Gestión del inventario, tanto a nivel físico como su administración a través de la aplicación centinela.

DEDICACIÓN AL GESTOR DE INCIDENCIAS (CENTINELA): Cada incidencia generada se administra en Intranet modificando su estado (de pendiente a resuelta) cuando se resuelve con éxito. Esta tarea requiere de cierta dedicación.
SOPORTE A SISTEMAS Y COMUNICACIONES: Es habitual la asistencia in-situ en nuestros centros de equipamiento adscrito al área de Sistemas y Comunicaciones. : Revisión de servidores, switches, routers, telefonía IP, telefonía analógica, revisión configuración impresoras jetdirect, etc.
OTRAS ACTUACIONES:

· Tramitación claves de GISS y acceso a Internet

· Conversión de archivos, recuperación de información, etc.
· Instalación dispositivos externos, como discos USB o cámaras digitales.

· Puntualmente, asistencia técnica en Videoconferencias.

· En ocasiones, nos solicitan ayuda para tratamiento de Hojas de Cálculo, Documentos Word, envío de correos, creación de etiquetas, sobres,…
Estas son las tareas más destacadas que se realizan en esta Coordinación.
