ACTA DE LA REUNION PLENARIA

ASOCIACION DE EGRESADOS DE LA OISS

SALVADOR DE BAHIA- BRASIL-MARZO 2004

En la Ciudad de Salvador de Bahía, Brasil, en los días 24 y 25 de Marzo de 2004, se reúne en Plenario la Asociación de Egresados de la OISS, respondiendo a la convocatoria oportunamente efectuada. 

Se encuentran presentes el Sr. Secretario General de la OISS Don Adolfo Jiménez Fernández, en su carácter de Presidente Honorario,  en representación  de la Universidad de Alcalá de Henares el catedrático Don Vicente González Catalá, el Director  Regional Cono Sur de la OISS Don Carlos Garavelli, la Sra. Presidente del Comité Ejecutivo para el período 2004-2006, Doña Miriam Benítez y asociados de Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Cuba, Chile, México, Panamá, República Dominicana y Uruguay.

El Dr. Garavelli dio inicio formal a las deliberaciones, poniendo en funciones, de acuerdo a lo establecido en la Reunión de Cartagena de Indias en el mes de noviembre de 2001, a la Presidente del Comité Ejecutivo Dra. Miriam Benítez y como Secretario al Dr. Alejandro Sicardi.

A continuación la Dra. Benítez pone a consideración de los presentes un borrador conteniendo algunas inquietudes de la Asociación. Los participantes, enriquecieron con sus opiniones y nutridas propuestas la reunión, destacándose a continuación algunas de ellas, y  las decisiones  adoptadas: 

Con base en los datos de los egresados que se encuentran en poder de la Secretaría General de la OISS, realizar un esfuerzo por parte de todos y cada uno los miembros a los efectos de mantener debidamente actualizados los datos de los integrantes,  con el fin de hacerles llegar publicaciones, noticias, invitaciones para eventos  e informaciones de interés.

Creación de delegaciones en todos los países miembros, para lograr una mayor participación e integración en las actividades de la institución

Realizar un cuestionario para el relevamiento de inquietudes, necesidades y aspiraciones de los miembros.

Se acuerda  solicitar a la Secretaría General  que contemple la posibilidad de que  la página web de la OISS, sea el soporte de comunicación e intercambio de documentos y experiencias de los egresados.

Solicitar a la Secretaría General se promueven y proyecten Jornadas de Actualización para egresados, con el objeto de constituirse en una fuente de recursos humanos de alta especialización, para los organismos interesados de las diversas áreas de la Seguridad social de los países miembros.

Se reafirman  como elementos aglutinantes de la Asociación: la solidaridad, los intereses comunes y la organización, los cuales deben fortalecerse en forma permanente.

Programar las actividades propuestas en las reuniones, con fechas de cumplimiento y responsables.

A los fines de lograr una mayor presencia y eficacia en sus acciones, se decide crear  Coordinaciones Nacionales en todos los países miembros de la OISS quienes reportaran directamente a la Presidencia con sede en Argentina, para lo cual se solicitará el apoyo de la Secretaría General y por su intermedio, de los distintos Centros Regionales y Nacionales. Para lograr una rápida implementación, sujeta a la decisión del resto de los egresados de cada país, se ofrecieron voluntariamente los siguientes egresados:

Bolivia: Iván Campero

Brasil: Antonio Amarillo Lopo; María Beatriz Da Cunha Fernández; Valdir Moysés Simao

Colombia: Marlene Torres Riaño

Chile: Lautaro Pérez

Cuba: Francisco Travieso Damas y Camilo González Pérez

México: Antonio López Díaz

Panamá: Melva Luz Quintero de Mérida

República Dominicana: Rosa Sánchez Betancourt

Uruguay: Luis Alberto Herrera

La Sra. Presidenta en cumplimiento de los Estatutos, insta a los representantes del Área de Centroamérica y El Caribe, incluyendo en esta zona a México, que designen un representante que integre el Comité Ejecutivo como futuro Presidente para el período 2006-2008.

Luego de las deliberaciones de la zona, se designa por unanimidad a Don Mauricio  Guzmán Bracho, de México, quien acepta el honor de conformar el Comité Ejecutivo y trabajar en conjunto, adicionalmente, designa como Secretaria para el periodo 2006-2008 a Doña Rosa Sánchez Betancourt de República Dominicana.

