DECLARACIÓN DE LA ASOCIACIÓN DE EGRESADOS DE LA ORGANIZACIÓN IBEROAMERICANA DE SEGURIDAD SOCIAL (OISS)

SALVADOR  DE BAHIA – BRASIL- MARZO 2004

La Asociación de Egresados de la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS) adhiere jubilosamente al relevante acontecimiento que nos convoca en Salvador de Bahía, y participa a través de sus integrantes del honor de haber sido formados en esta Institución, que llega a los 50 años incrementando permanentemente su prestigio.

Hacemos votos para que esta senda de capacitación continua, se extienda en el futuro a un universo de profesionales cada vez más numeroso.

Con el objeto de lograr una mayor simbiosis con los órganos de dirección de la OISS, nos permitimos realizar algunos aportes, con la intención de que resulten enriquecedores para todos aquellos que nos sentimos parte de esta Organización.

La Asociación ofrece a la Secretaría General,  trabajar en conjunto para mantener actualizado el listado de los profesionales que han cumplimentado satisfactoriamente los distintos cursos y maestrías organizados a lo largo de su existencia. 

Por otra parte sería de gran utilidad, que todos ellos reciban permanentemente  las publicaciones y  noticias de las actividades de interés que la OISS programe para participar en las que sea apropiado.

También para lograr una mayor presencia y eficiencia en sus acciones,  la Asociación ha decidido crear delegaciones nacionales en todos los países miembros de la OISS, para lo cual solicita el apoyo de la Secretaría General y, por su intermedio, de los distintos Centros Regionales y Nacionales.

Asimismo, y a los efectos de conservar la excelencia del nivel de formación obtenido, sería oportuno que promuevan  y proyecten jornadas de actualización para egresados, teniendo en consideración que la Seguridad Social es una materia viva y en constante evolución y que  la gestión de sus sistemas, demanda permanentemente recursos humanos, de alta especialización. Entendemos que el conjunto de egresados, por la capacitación  adquirida y con la actualización propuesta,  resultan una fuente de la que debieran nutrirse las Instituciones de Seguridad Social. 

En pos de este objetivo, la Asociación asume el compromiso de poner a disposición de sus propios miembros y de las Instituciones interesadas, un listado actualizado de integrantes, con detalle de antecedentes, especialidades y publicaciones, a fin que  pueda ser consultado al momento de convocar funcionarios idóneos en las distintas ramas de la Seguridad Social.

A propuesta de un grupo de egresados, la Asociación de Egresados de la Organización Iberoamericana de Seguridad Social  (OISS), expresa su reconocimiento póstumo al Dr. Carlos Martí Bufil, embajador de la Seguridad Social Iberoamericana, por su labor como primer Secretario General de la OISS. De igual manera, se honra a todas aquellas personas que se han destacado por su dedicación en la formación de los egresados de esta magna organización que celebra sus primeros cincuenta anos.  

Finalmente, reiteramos nuestro orgullo por ser miembros de esta organización que festeja sus primeros 50 años de fructífera actividad.

