Principales estadísticas (anuales) - Lesiones profesionales

La Resolución sobre estadísticas de lesiones profesionales adoptada por la decimotercera Conferencia Internacional de Estadísticos del Trabajo (Ginebra, 1982) 1 contiene las siguientes definiciones:

Las lesiones profesionales comprenden las muertes, las lesiones corporales y las enfermedades provocadas por accidentes del trabajo.
Los accidentes del trabajo son accidentes ocurridos en el lugar o en el curso del trabajo y que entrañan, sea la muerte, sea una lesión corporal o una enfermedad.

Las definiciones nacionales pueden diferir de las anteriores, en función de la fuente de las estadísticas. En general, los datos sobre lesiones profesionales provienen de sistemas de notificación obligatoria de los accidentes del trabajo (por ejemplo, una inspección del trabajo) o de los regímenes de indemnización de accidentes del trabajo, si bien en algunos pocos países también sirven de fuente las encuestas a establecimientos. En principio, el tipo de fuente determina si las estadísticas se refieren a lesiones declaradas o indemnizadas. El tipo de lesión, «notificada» o «indemnizada», se indica en el título de las series de cada país. El tipo de fuente se indica a continuación del nombre del país mediante un código (para las explicaciones, véase la página XVI).

Por regla general, los datos de este capítulo se refieren a las lesiones profesionales ocurridas durante cada año civil. La inclusión de las lesiones de trayecto (es decir, las provocadas por accidentes que se producen en el curso del trayecto de ida y vuelta al trabajo) y de las enfermedades profesionales se indica mediante un código, que sigue al nombre del país, de esta forma:

(1) 

incluyen accidentes de trayecto; 

(2) 

incluyen enfermedades profesionales; 

(3) 

incluyen accidentes de trayecto y enfermedades profesionales. 

La presente información ha de utilizarse cuidadosamente, sobre todo al efectuar comparaciones internacionales. Las fuentes, procedimientos de notificación y alcance de los datos pueden variar de un país a otro. Así, por ejemplo, su alcance puede limitarse a ciertos grupos de trabajadores (empleados, personas aseguradas, trabajadores de tiempo completo, etc.), a ciertas ramas de actividad económica, a establecimientos que emplean más de un cierto número de personas, a las lesiones que provoquen una incapacidad temporal para trabajar mayor de un cierto número de días, etc.

Además, el número de personas expuestas a riesgos de lesiones profesionales varía según los países, la actividad económica y los períodos, debido a las diferencias de tamaño y composición del empleo y su evolución. En cierta medida, estos aspectos se toman en cuenta utilizando medidas comparativas, como tasas de incidencia o de frecuencia, en las cuales el número de personas lesionadas está en relación con el número total de personas expuestas al riesgo o al total de horas por ellas trabajadas.

Un aumento o una disminución del número de lesiones profesionales ocurridas durante un período puede reflejar no sólo la modificación de las condiciones o el medio ambiente de trabajo sino también la de los procedimientos de notificación o del alcance o de las leyes y reglamentos que rigen la notificación o indemnización de las lesiones profesionales en el país de que se trata.

Las descripciones de las fuentes, ámbito, definiciones y métodos utilizados en el plano nacional para elaborar las estadísticas que se muestran en este capítulo figuran en OIT: Fuentes y Métodos: Estadísticas del Trabajo, volumen 8: Lesiones profesionales (Ginebra, 1998).

Cuadro 8A - Personas lesionadas, por actividad económica

Este cuadro muestra el número total de personas lesionadas, de personas lesionadas que han perdido días de trabajo y de personas fallecidas como consecuencia de las lesiones causadas por accidentes del trabajo.

Cuadro 8B - Tasas de lesiones mortales, por actividad económica

Este cuadro contiene tasas de incidencia o frecuencia de lesiones profesionales mortales, expresadas más comúnmente como tasas por 1 000 personas empleadas, por 1 000 personas lesionadas, por 1 000 000 de horas trabajadas o por 1 000 años de 300 días de trabajo cada uno. Para cada país el tipo de tasa se indica al comienzo de los datos.

Cuadro 8C - Días perdidos, por actividad económica

Este cuadro presenta el número total de días de trabajo perdidos como consecuencia de accidentes de trabajo, generalmente por las víctimas temporalmente incapacitadas para trabajar. El período de trabajo perdido por causa de lesiones profesionales es, por lo general, el número de días de ausencia del trabajo contados a partir del día siguiente al accidente, en términos de días civiles o laborables.

Nota

1 Para el texto completo de la resolución, veáse OIT: Recomendaciones internacionales de actualidad en estadísticas del trabajo (Ginebra, 1988).

