Prevención de Riesgos del Trabajo en la provincia de Santa Fe

1. Marco histórico-normativo
En Argentina podemos identificar tres etapas históricas relativas al abordaje de la prevención y reparación de los riesgos del trabajo. 
La primera se extiende desde principios del siglo XX hasta la sanción de la Ley 19.587 de Higiene y Seguridad (LHS) y la Ley 20.744  de Contrato de Trabajo (LCT) en 1974. Previo a ello desde el punto de vista jurídico el tratamiento de la materia se encontraba en el ámbito de las normas del Código Civil. La Ley 9688 trajo consigo un enfoque, orientado substancialmente a la reparación de los infortunios laborales a través de una legislación especial que, mediante una tarifa, eximía al trabajador de probar los presupuestos de la responsabilidad del régimen civil. 
El segundo período se identifica con la sanción de la LCT que estableció un deber concreto de seguridad a cargo del empleador, incluso con la posibilidad de que el trabajador retuviera su débito laboral en caso de que no se verificaran condiciones suficientes de salud y seguridad en el establecimiento. Requisitos estos, que a su turno había detallado la Ley de Higiene y Seguridad.
Finalmente la Ley 24.557 de Riesgos del Trabajo (LRT) de los años 90 produjo un nuevo cambio. Inspirada en las reformas neoliberales de la época, la misma limitó la posibilidad de reclamo del trabajador y creó las Aseguradoras de Riesgos del Trabajo (ART) como encargadas de las reparaciones por infortunios. Empresas estas con fines de lucro interviniendo en el campo de la seguridad social. Paralelamente, se empezó a enfatizar el deber de prevención del cual participan todos los actores del mundo laboral. Asimismo se elaboran estadísticas oficiales e investigaciones administrativas de los accidentes. También, se regula el deber de información, categorización de los empleadores, registro de los planes de mejoramiento, deberes de capacitación, información y denuncia.
En la actualidad, en el sistema argentino, la prevención y reparación de los infortunios laborales son abordados por un marco normativo integrado por las leyes de Accidentes y Enfermedades Profesionales y de Higiene y Seguridad en el Trabajo, con sus respectivas reglamentaciones. 
En todos los casos la prevención aparece como el objetivo central, con lo cual los actores del mundo del trabajo tienen la obligación de enderezar sus conductas con la finalidad de cumplir con dicho objetivo.
Esos actores son los empleadores, el Estado y las Administradoras de Riesgos del Trabajo y finalmente el propio trabajador, quien aparece como principal destinatario de protección de su salud y obligado a cumplir las normas de seguridad. 

2. El contexto laboral en la provincia de Santa Fe
Santa Fe es una de las veintitrés provincias que componen la República Argentina. Está entre las que más población posee, alcanzando 3.5 millones de personas. Se caracteriza por tener una diversidad productiva muy importante con una potencialidad enorme en materia agropecuaria y también en lo que hace a la industria. A través de sus puertos, circula el 20% de las exportaciones nacionales, siendo una de las mayores generadoras de divisas.
Estas características, sumadas a acciones concretas del Estado en materia de políticas públicas relacionadas con la producción y el trabajo, hacen que en los últimos 2 años haya sido también una de las jurisdicciones que mayores empleos en el sector privado formal ha incorporado. En Santa Fe hoy existen en el sector privado casi 550.000 trabajadores. 
Subsistiendo aproximadamente un 30% de empleo sin registrar, aparece casi como una premisa insoslayable destinar una primera apreciación relacionada con lo que tiene que ver con ello.
Es en ese contexto que deben analizarse las acciones de prevención, y de salud y seguridad en el trabajo.

3. Políticas públicas implementadas para la prevención de Riesgos del Trabajo
El ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Provincia de Santa Fe, a través de la Subsecretaria de Fiscalización y la Coordinación de Salud y Seguridad del Trabajo, se ocupa de diseñar y ejecutar políticas públicas para la prevención de los riesgos del trabajo y la preservación de la salud psicofísica de los trabajadores como así también proceder a la investigación de la causas de accidentes laborales dentro del territorio Provincial. 
A continuación se detallan las principales líneas de acción desarrolladas por la cartera laboral.

3.1. Acciones relacionadas con recaudos laborales
Sin dudas la inspección relativa a recaudos laborales es la acción principal que se desarrolla desde el Ministerio de Trabajo en ese sentido. De acuerdo a las estadísticas elaboradas por el área de Fiscalización, el 40% de los trabajadores que fueron detectados sin registrar son formalizados luego que se efectúan las inspecciones.
El Departamento de Policía de Trabajo se ocupa de diseñar y ejecutar políticas públicas para el fiel cumplimiento de los recaudos laborales, poniendo el foco en la correcta registración de los trabajadores y la seguridad social. A su vez, ejecuta los correspondientes protocolos cuando en las fiscalizaciones se detecta cualquier circunstancia que pudiera ser compatible con el Trabajo infantil, adolescente y/o explotación laboral.
Para alcanzar dichos objetivos la Subsecretaria de Fiscalización, ha participado y participa de diversas mesas de diálogo con diferentes actores, en las que se ha destacado la presencia de miembros de la Administración Federal de Impuestos (AFIP), del Comité de Lucha contra la Trata de Personas de la Nación, Secretarios y Delegados de gremios y sindicatos.
El Ministerio de Trabajo cumple su tarea de fiscalización en la materia dando prioridad a todas aquellas denuncias y reclamos que provengan, primero, de los mismos trabajadores y, en segundo lugar, de los gremios y sindicatos. Para cumplir con dicha finalidad, acercando el Estado a la población, se dio vida a la denuncia web, a través de la cual, en simples pasos, cualquier persona puede dejar su denuncia anónima para ser evaluada por el Departamento de Policía de Trabajo. 
Independiente a todo ello, existen momentos en los cuales el Departamento de Policía de Trabajo ordena inspecciones de oficio sobre actividades que históricamente han registrado un alto porcentaje de trabajo precarizado o no registrado. 

Inspecciones realizadas (del 15/04/2022 al 15/04/2023) 
· Cantidad de Inspecciones: 4.624 (incluye inspecciones positivas, negativas y constataciones). 
· Cantidad de trabajadores relevados: 15.654 
· Altas inmediatas posteriores a la inspección: 2.026 
· Altas presentadas con fecha anterior a la inspección: 8.026 
· Actividades Inspeccionadas:
· Agropecuarias (151 inspecciones, 458 trabajadores relevados) 
· Industria (500 inspecciones, 2919 trabajadores relevados) 
· Construcción (480 inspecciones, 2941 trabajadores relevados) 
· Comercio (1350 inspecciones, 3908 trabajadores relevados) 
· Transporte y almacenamiento (131 inspecciones, 247 trabajadores relevados) 
· Alojamiento y comidas (491 inspecciones, 2619 trabajadores relevados) 
· Servicios de empresas, inmobiliarios (576 inspecciones, 1323 trabajadores relevados) 
· Salud, enseñanza (299 inspecciones, 1185 trabajadores relevados) 
· Otros (646 inspecciones, 1054 trabajadores relevados) 

3.2. Acciones relacionadas con salud y seguridad en el trabajo
Respecto de la prevención de riesgos laborales, son variadas las acciones que se desarrollan. En este sentido, la Coordinación de Salud y Seguridad del Trabajo, se ocupa de diseñar y ejecutar políticas públicas para la prevención de los riesgos del trabajo y la preservación de la Salud Psicofísica de los trabajadores como así también proceder a la investigación de las causas de accidentes laborales dentro del territorio Provincial.
A tales fines, todos los años, el ministerio de Trabajo suscribe convenios con la Superintendencia del Riesgos de Trabajo de la Nación (SRT) tendientes a la mejora de las tareas de prevención, capacitación y fortalecimiento inspectivo. 
A través de dichos convenios se implementan y monitorean operativamente las acciones previstas, tendientes a lograr la reducción de siniestralidad y alcanzar los objetivos fijados en conjunto con la provincia de Santa Fe. 
Respecto al Convenio suscripto, el Ministerio de Trabajo cumple acabada y sobradamente con la cantidad y calidad de inspecciones remitidas por al SRT, dando prioridad a todos aquellos lugares de alta siniestralidad laboral como ser: 
1)  Operativos en acopios por riesgo de explosiones de Polvo; 
2) Operativos en Cerealeras por presencia de fosfina; 
3) Operativos en la actividad de Construcción; 
4) Investigación de accidentes graves o por peligro inminente en la salud; 
5) Investigación de todos los accidentes mortales ocurridos en la Provincia.

3.3. Capacitaciones
Las acciones de capacitación con la SRT contribuyen a mejorar los resultados de las fiscalizaciones en general. Entre ellas, se destaca la Reunión con Actores de la Construcción y la SRT a los fines de informar cambios en los programas de seguridad para empresas de siniestralidad elevada (PESE) o la capacitación técnica y de gestión para los Organismos de Fiscalización de las diferentes provincias. Asimismo, la SRT realiza una capacitación específica en materia de mediciones de polvo en suspensión y depositado en las plantas de acopio.

3.4. Mesas tripartitas y cuatripartitas
Respecto a ciertas actividades en particular, la cartera laboral desarrolla diversas mesas de trabajo, entre las cuales se destaca: 
a) La Mesa Tripartita con la actividad en la Construcción, en la cual participa el Ministerio de Trabajo, como autoridad de aplicación, la UOCRA y la Cámara Argentina de la Construcción. En este espacio se escuchan y tratan de prevenir posibles focos de conflictos entre las partes, estableciendo reglas claras para las correspondientes Fiscalizaciones. 
b) La Mesa Cuatripartita del sector gastronómico, de la cual participan la Asociación Empresaria, Hotelera y Gastronómica, la Unión de Trabajadores del Turismo, Hoteleros y Gastronómicos (UTHGRA), la Municipalidad de Santa Fe y el ministerio de Trabajo. Al igual que en el caso anterior, esta Mesa funciona como espacio de diálogo y acuerdo de criterios entre las partes, especialmente en lo referente a la tarea inspectiva.
Asimismo, el ministerio participa en otros ámbitos similares con el fin de acercar a los diversos actores que participan de una actividad, propiciando el intercambio de experiencias así como el entendimiento mutuo para la instauración de pautas comunes que faciliten su misión de control y la resolución de posibles discrepancias.
c) La Mesa de Estudio para la modificación del Decreto 1149 (Explosiones de Polvo). Participan aquí el Ministerio de Trabajo, la Cámara de Comercio de San Lorenzo, los gremios Aceiteros y URGARA y diferentes empresas del rubro. Se desarrollaron varias reuniones, fiscalizaciones e interconsultas con la Superintendencia de Riesgo de Trabajo para establecer la factibilidad de modificar ciertos artículos de Decreto propuesto por las empresas. 
El diálogo en estos espacios tripartitos, ha tenido como efecto en lo inmediato, el compromiso de los actores del sector en la implementación de políticas de prevención de riesgos.

3.5. Libro de Sueldos Digital
A partir de un convenio con AFIP se comenzó a implementar el sistema informático denominado Libro de Sueldos Digital. Ello simplifica y promueve el registro laboral, propiciando la reducción del trabajo no formalizado y permitiendo contar con información en línea y actualizada para inspeccionar.
El sistema permite al empleador confeccionar digitalmente el Libro Especial previsto en el artículo 52 del Régimen de Contrato de Trabajo y remitirlo periódicamente por vía electrónica utilizando su clave fiscal, brindando un resguardo efectivo de los datos y evitando cualquier eventualidad, como su pérdida, robo o destrucción.
Esto resulta compatible con la tarea de rúbrica, habilitación y control por parte del ministerio, de la misma manera que será soporte para la sustitución en forma legal de la obligación de rubricar dicho Libro Especial en formato papel.  

3.6. Inspecciones preventivas
Recientemente, la Subsecretaria de Fiscalización ha incorporado ciertos cambios en la metodología que se aplica en las Inspecciones sobre Salud y Seguridad en el Trabajo, poniendo el foco y énfasis en el carácter preventivo e informativo de las inspecciones. No sólo se hacen inspecciones por avisos de la SRT y denuncias particulares y gremiales, sino que han ido en aumento las inspecciones de oficio. 
Respecto de estas últimas, existe una diferencia sustancial con las restantes dando a las mismas un objetivo específicamente preventivo, es decir marcando las faltas a corregir y procediendo a su archivo si la adecuación se realiza en un plazo razonable en relación a la infracción. 

Inspecciones realizadas (del 15/04/2022 al 14/04/2023).
· Cantidad de actuaciones: 8.801. Incluye: Inspecciones (2388), Levantamiento de Suspensión (637), Obstrucciones (36), Suspensiones (771), verificaciones digitales (3432), infracciones (1536). 
· Actuaciones realizadas por grupo (actividad) 
· Reducción de siniestralidad (7) 
· Empleadores con siniestralidad (149) 
· PYMES (35) 
· Accidentes mortales (70) 
· Riesgo operativo de accidentes mortales (636) 
· Básico (2555) 
· Construcción (4602) 
· Agro (139) 
· Investigación de Accidente (478) 
· Otros sin definir (130) 

4. Las Comisiones Médicas
A partir de la implementación de la ley provincial Nro. 14003 se ha verificado un avance significativo en la reparación inmediata de las secuelas producidas por Accidentes de Trabajo o Enfermedades Profesionales a través del trámite ante las Comisiones Médicas. 
Las características del trámite administrativo local contemplan un plazo máximo para la determinación y homologación de las incapacidades, lo que sumado a otras previsiones, como son el asesoramiento legal y el cumplimiento de los plazos ha logrado disminuir los índices de litigiosidad en casi un 50% anual, lo que es un enorme adelanto, teniendo en cuenta la desconfianza que durante las últimas décadas tuvo la sociedad respecto de la actuación del Estado en este tema. Entonces, las personas damnificadas cuentan con un sistema ágil y efectivo para la percepción inmediata de las prestaciones dinerarias que la ley nacional contempla.
 
5. A manera de cierre
La prevención de los infortunios laborales integra sin dudas el concepto de trabajo decente en los términos de la OIT. Es también un derecho humano como la gran mayoría de las normas de naturaleza laboral. No existe una sola acción en este sentido. El compromiso para llevarla a práctica involucra a todos los actores. Obligados directos e indirectos. Los primeros de efectivizarlas en cada uno de los establecimientos. Los segundos con un deber indelegable de control. Por su parte las ART tienen una doble función en tal sentido. Deben trabajar con la empresa y los trabajadores suministrando información y capacitación y también en el control y denuncia ante incumplimientos
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