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La app para los trabajadores del mar


1.-	IDENTIFICACIÓN 
El Instituto Social de la Marina (ISM), creado por Real Decreto de 26 de febrero de 1930, es una entidad de derecho público con personalidad jurídica propia, de ámbito nacional, que actúa bajo la dirección y tutela del Ministerio de Inclusión, Seguridad Social y Migraciones, adscrita a la Secretaría de Estado de la Seguridad Social y Pensiones y que tiene una doble dimensión de competencias: como organismo encargado de la atención social del sector marítimo-pesquero y como entidad gestora del Régimen Especial de la Seguridad Social de los Trabajadores del Mar.
Esta doble dimensión competencial viene reconocida en el Título III de la Ley 47/2015 reguladora de la protección social de las personas trabajadoras del sector marítimo-pesquero que eleva a rango legal la protección gestionada por el organismo, que va más allá de las prestaciones de Seguridad Social.
Las principales funciones del ISM:Desempleo
Acción Social
Seguridad Social

· Asistencia sanitaria a bordo y en el extranjero.
· Reconocimientos médicos de embarque.
· Gestión de hospederías.
· Formación profesional marítima y sanitaria.
· Prestaciones asistenciales y servicios en situaciones especiales.
· Programas seguridad marítima.
· Prestaciones por desempleo y realización de controles sobre las mismas.
· ERES, ERTES y ceses de actividad de los trabajadores por cuenta propia.
· Ayudas temporales a tripulantes por paralización de la flota.
· Afiliación, inscripción y cotización en periodo voluntario. 
· Prestaciones contributivas nacionales e internacionales.
· Controles sobre las pensiones contributivas y sus complementos.
· Derecho a la asistencia sanitaria y emisión de la tarjeta sanitaria europea.









La Misión del ISM es la protección social integral a las personas trabajadoras del sector marítimo-pesquero mediante la formación profesional marítima y sanitaria, la atención sanitaria-preventiva en tierra y asistencial a bordo y en el extranjero- y la gestión de su Régimen Especial de Seguridad Social, siendo su Visión la de ser referente en la protección social y promoción profesional de los trabajadores del sector a nivel nacional e internacional y ser reconocida por sus usuarios como una organización excelente, cuya prioridad es la satisfacción de las necesidades y expectativas del sector.
Entre sus valores corporativos están la innovación, modernización y adecuación a las nuevas tecnologías, en línea con la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) aprobados por la Organización de Naciones Unidas, que se han visto reforzados con la aprobación por parte de la Dirección del ISM, mediante Resolución de 30 de diciembre de 2020, de su Plan Nacional para la reducción de la huella de carbono 2021-2025 y otras medidas asociadas.

2.- REPRESENTANTES
La estructura organizativa actual del ISM está regulada en el RD 504/2011 de 8 de abril, de estructura orgánica y funciones del Instituto Social de la Marina, modificado por el RD 450/2012, de 5 de marzo, de estructura orgánica y funciones del Instituto Social de la Marina .
Sus órganos directivos centrales son, para el control y vigilancia de la gestión, el Consejo General, órgano superior a través del cual se lleva a cabo la participación de trabajadores, empresarios, cofradías de pescadores y entidades públicas, así como la Comisión Ejecutiva, órganos que facilitan la transparencia de la gestión y la rendición de cuentas. Por otra parte, en cuanto a la dirección y gestión de la Entidad está formada por la Dirección del ISM y las Subdirecciones Generales de Seguridad Social de los Trabajadores del Mar y la de Acción Social Marítima, así como la División de Administración y Análisis Presupuestario.
Sus órganos directivos periféricos son las Comisiones ejecutivas provinciales. Cuenta con 25 direcciones provinciales de las que dependen, a su vez, 96 direcciones locales bajo la dependencia orgánica y funcional de las direcciones provinciales de su ámbito geográfico.
También posee dos Centros Nacionales de Formación situados en Bamio (Vilagarcía de Arousa) e Isla Cristina (Huelva), que imparten los cursos que demanda el sector, a nivel nacional, en materia de formación marítima y sanitaria, y el Instituto de Formación Profesional Marítimo-Pesquera de Las Palmas.
La Entidad también dispone de Centros Asistenciales en el Extranjero situados en los puertos donde la afluencia de la flota española es más importante, un Centro Radio-Médico que funciona las 24 horas del día, todos los días del año, y los buques Esperanza del Mar y Juan de la Cosa de apoyo sanitario y logístico que prestan sus servicios en las zonas de actuación asignadas por el ISM acompañando a la flota pesquera en las zonas de mayor concentración de su actividad.
En cuanto a su plantilla, a 28 de febrero de 2023, prestan servicio en el ISM 1.281 personas, incluyendo (dada la complejidad de competencias que gestiona la Entidad) funcionarios, personal laboral, sanitario, docente, los tripulantes de los buques y el personal de apoyo para la gestión de las hospederías situadas en Ceuta y Melilla.

3. - NOMBRE DE LA EXPERIENCIA
La app “ISM en tu bolsillo” es una aplicación creada para ser utilizada en dispositivos móviles y que permite a las personas relacionadas con el REM contar con un canal más de atención por parte del ISM, gracias al cual pueden realizar sus trámites, consultas, solicitar citas previas, obtener información personalizada sobre Seguridad Social, presentar solicitudes, acceder a informes y certificados y disfrutar de otra serie de servicios en el momento y desde el lugar que deseen.
La persona encargada de defender la experiencia es la Adjunta a la directora Dña. Carmen Parrondo Fuente. Si bien, hay que destacar que el logro de la app es el resultado de un trabajo en equipo, tanto de la Dirección como del Centro de Desarrollo de la entidad (CDISM).

4.- DESCRIPCIÓN DE LA EXPERIENCIA
4.1- Innovación
La pandemia de Covid-19 evidenció la necesidad de ofrecer a las personas trabajadoras del sector marítimo-pesquero una forma de comunicación que no requiriese acercarse a una oficina para realizar sus trámites. La administración electrónica no era algo novedoso en aquel momento, pero sí algo excepcional. Desde el ISM se optó por ofrecer sus servicios a través de una aplicación de movilidad, dado que la mayoría de los usuarios disponen de móviles que les permiten estar comunicados incluso estando embarcados, pero no siempre disponen de un ordenador ni conocimientos digitales suficientes.  
Los servicios digitales que se ofrecen desde las Administraciones Públicas son complejos, de ahí que surgiera la necesidad de simplificar su acceso y buscar una solución innovadora: una app que permitiera, mediante la identificación previa, el perfilado del usuario ofreciéndole de forma proactiva los servicios que necesita de forma directa, ágil y sencilla. 
La app ISM en tu bolsillo se diseñó con la finalidad de ofrecer a las personas pertenecientes al REM, un medio sencillo y rápido para realizar todos los trámites y gestiones con el ISM desde cualquier lugar y en cualquier momento, consiguiendo así la primera app para un colectivo específico y completo: trabajadores, desempleados, pensionistas.
[bookmark: _Hlk129349223]4.2- Impacto en la gestión
Desde su lanzamiento, 13 de octubre de 2021 hasta el 28 de febrero de 2023, se han descargado la app un total de 42.510 usuarios, accedido a ella y utilizado sus servicios. Se han descargado 73.092 informes, realizado 61.070 simulaciones de jubilación, cifras superiores a los accesos que se realizan desde la Sede Electrónica de la Seguridad Social (SEDESS). 
El impacto ha sido muy positivo en el sector que ha respondido con una utilización creciente de los servicios ofrecidos. Los resultados avalan el esfuerzo realizado y vienen a subrayar el reconocimiento por los ciudadanos de su toma en consideración en el diseño de los servicios electrónicos.
La finalidad que se ha perseguido es que un número apreciable de los usuarios potenciales del ISM utilicen la app para sus gestiones porque les resulte cómodo y sencillo, consiguiendo con ello dar un buen servicio público. La automatización que conlleva el uso de las nuevas tecnologías y la implantación de la inteligencia artificial en los trámites a la hora de cumplimentar formularios hacen que la Administración se acerque de una forma más agradable y sencilla a la persona interesada.  Por otra parte, también se traducen en una descongestión de la actividad desempeñada por parte de los empleados públicos, permitiéndoles dedicar más tiempo a otras tareas también necesarias o a prestar una atención más personalizada a aquellas personas que por su edad o características personales no pueden hacer uso de la app.
Para poder medir la consecución de estos objetivos desde la app se registran los distintos usos y accesos a servicios. Para el cálculo de los beneficios se ha utilizado la Tabla para la medición del coste directo de las cargas administrativas de la Guía metodológica para la elaboración de la memoria del análisis de impacto normativo, regulada por el Real Decreto 931/2017, de 27 de octubre, por el que se regula la Memoria del Análisis de Impacto Normativo.
Para los trámites y servicios que se ofrecen en la app, que no se adecúan exactamente a los incluidos en la referida Tabla, se han adaptado los costes en función de la finalidad perseguida. De esta manera los servicios y trámites que ofrecen al usuario de la app la posibilidad de no acudir a las oficinas se calculan como un ahorro similar al que supone el presentar una solicitud electrónica frente a una presencial, es decir, 75€ de ahorro por servicio o trámite.
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El resto de los servicios también suponen una reducción de costes para el ciudadano que accede a la información de una forma fácil, sin necesidad de solicitudes ni cumplimentación de formularios o plantillas. Por ello se contabilizan estos servicios como la Implantación de una tramitación proactiva (100€ por unidad), el Establecimiento de respuesta inmediata en un procedimiento (200€ por unidad) o la Reducción de plazos de respuesta por parte de la Administración, dado que la respuesta en este caso es inmediata (180€ por una reducción del 76-99%). En total sería una reducción de 480€ por cada unidad. 
Para calcular el ahorro de costes, dado que no todos los servicios son igualmente valorables en función de estos parámetros, se parte del número de inicios de sesión. De modo que se calcula la media mensual de inicios de sesión de cada año y a esa media mensual es a la que se aplica el ahorro por unidad de los 480€. 
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El beneficio total obtenido, desde su puesta en producción en octubre de 2021 hasta febrero de 2023, asciende a 11.924.400€ en concepto de trámites o solicitudes que han sustituido su realización de forma presencial por realizarse a través de la app y a 20.371.720€ en concepto de implantación por parte del ISM de una tramitación proactiva, establecimiento de respuesta inmediata y reducción de plazos de respuesta. Lo que hace un beneficio total de 32.296.120€. 
Igualmente, hay que añadir el ahorro de tiempo para los funcionarios, tanto en atención al público como en tramitación de los servicios que la app ofrece, que también supone un beneficio interno para el ISM.
En cuanto al retorno de la inversión durante el período analizado, este se obtiene mediante la aplicación de la siguiente fórmula:

Retorno de la inversión =  (lo que significa que cada euro invertido en esta medida innovadora, se consigue al menos el retorno a la sociedad de 42,03€).
En este sentido, los beneficios se incrementarán cuanto mayor sea el número de personas que utilicen la app y el uso que hagan de ésta -esto sumado a que los costes de inversión para su creación fueron los más significativos- se puede prever un beneficio futuro de 2.136.781,16€ mensuales.
4.3- Impacto en los usuarios
Durante todo el periodo de vida útil de la aplicación se han obtenido los siguientes datos de uso de sus servicios:
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Como ya se ha señalado anteriormente, desde el 13 de octubre de 2021 en que se lanzó la app hasta el 28 de febrero de 2023, el número total de usuarios que se ha descargado y ha entrado al menos una vez en la misma asciende a 42.510. Si comparamos el dato con el total de afiliados y pensionistas del REM a 28 de febrero de 2023, que asciende a 192.276 potenciales usuarios, podemos concluir que los usuarios de la app representan un 22,11% del colectivo total atendido por el ISM.
Si dicha comparación la realizamos ateniendo al perfil de los usuarios, estos porcentajes se incrementan notablemente en el caso de afiliados no pensionistas, colectivo que a 28 de febrero de 2023 asciende a 70.287. Si tenemos en cuenta sólo los usuarios que se han descargado la app que responden al perfil de afiliado no pensionista -un total de 26.024-, observamos que el porcentaje de usuarios de la app sobre el colectivo de afiliados del REM se incrementa hasta un 37,03%.
Para medir el uso de los servicios, se utilizan indicadores como el número de inicios de sesión, número de navegaciones y número de servicios finalizados con éxito.
El incremento en los inicios de sesión desde octubre de 2021 a febrero 2023 ha sido de un 4.449,94% y en el caso del número de navegaciones el incremento sube a un 3.312,86%.
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En cuanto a los 233.503 inicios de sesión los más significativos por perfiles son: 
	157.062 personas de alta como trabajadores activos en el REM

	10.650 personas en situación de desempleo en el REM

	25.992 personas que no están de alta en el REM, pero lo han estado con anterioridad

	27.080 personas que no están de alta en la Seguridad Social, pero que a lo largo de su vida laboral han estado en algún momento de alta en el REM

	9.344 pensionistas del REM



Si se compara la cifra de los inicios de sesión del mes de febrero 2023 con el número de personas afiliadas o pensionistas del REM para ese mismo mes, el resultado es que se produjeron 29.498 inicios de sesión para un colectivo total de 192.276 personas: 70.287 afiliados y 121.989 pensionistas, lo que implica que se produjeron 2,39 inicios de sesión por afiliado activo o en desempleo frente a un 0,08 de inicios de sesión por pensionista. Este dato refleja la mayor utilización de la app por parte de los trabajadores frente a los pensionistas que, lógicamente por su situación laboral, necesitan un menor uso de la app además de su edad menos proclive a la utilización de las nuevas tecnologías. 

Por otra parte, cabe destacar las valoraciones que los usuarios hacen de la app. Una información que ha sido muy valiosa desde los inicios de la herramienta, pues permite conocer su opinión, así como detectar posibles carencias o mejoras que se puedan implantar. De hecho, desde el ISM, se han puesto a disposición de los usuarios varios canales que les permiten dejar sus valoraciones: 
· La valoración global en Apple Store y en Google Play 
· Valoraciones a la encuesta a los participantes de la prueba Piloto en septiembre de 2021. 
· Valoraciones realizadas por los ciudadanos a través del buzón ism.piloto@seg-social.es.
· Valoraciones realizadas en la propia app por los usuarios. 
· Valoraciones a través del nuevo servicio de Incidencias y sugerencias
· Respuestas a las publicaciones en la cuenta de Twitter del ISM.
Por último, conviene destacar algunas noticias y artículos de prensa, que se hacen eco de la app ISM en tu bolsillo, como, por ejemplo: 
· Publicación en Europapress (20/10/21): El Instituto Social de la Marina lanza la app 'ISM en tu bolsillo' para el colectivo marítimo-pesquero (europapress.es)
· Publicación en El Confidencial Digital (20/10/21): El Instituto Social de la Marina lanza la app 'ISM en tu bolsillo' para el colectivo ma... (elconfidencialdigital.com)
· Publicación en La Voz de Galicia (21/10/21): El ISM se mete en el bolsillo de los marineros con una aplicación que permite hacer gestiones (lavozdegalicia.es)
· Publicación en la Revista de la Seguridad Social sobre la campaña realizada en abril 2022: https://revista.seg-social.es/-/20220405-campa%C3%B1a-ism-en-tu-bolsillo
Hay que señalar también que el éxito del proyecto se debe a que, en el ámbito interno de la organización, se ha logrado que los funcionarios se involucren en la promoción del uso de la app entre los ciudadanos como medida de innovación en los servicios públicos y mejora de la atención a los ciudadanos. Se ha propiciado la necesidad de fomentar el uso de la app así como de orientar al ciudadano sobre cómo utilizarla a través de correos electrónicos o en las jornadas de directores provinciales. En este sentido, se les ha trasladado la forma en la que pueden comunicar las incidencias en el funcionamiento de la aplicación, así como la información que deben comunicar los usuarios al trasladar una incidencia para una mejor resolución de esta. 
4.4 Visibilidad e impacto
Para la consecución de los objetivos definidos anteriormente, se han utilizado diversas campañas de difusión. La primera de ellas se realizó en los momentos previos a su puesta en marcha, así como en el propio mes de octubre de 2021. Concretamente, se informó de la creación de la app, así como de la fecha propuesta para su lanzamiento tanto en el Consejo General del ISM celebrado en Madrid en junio de 2021, como en las distintas Comisiones ejecutivas, central y provinciales respectivamente. En donde tienen representación los agentes sociales del sector: los representantes de los trabajadores y de los empresarios. 
El diseño de la campaña de difusión incluyó:
· Nota de prensa para difusión en los medios.
· Campaña de lanzamiento en Twitter, Revista Mar y Revista de la Seguridad Social.
· Elaboración de dos videos colgados en el Canal de YouTube de la Secretaría de Estado de la Seguridad Social y Pensiones y en la cuenta de Twitter del ISM.
· Edición e impresión de un tríptico informativo, en castellano y en el resto de las lenguas cooficiales, que se remitió a las direcciones provinciales para su entrega a posibles usuarios, además de colgarse en la página web de la Seguridad Social, en el que se recogía el QR para descarga de la app.
· Incorporación de una página informativa sobre la app con incorporación del tríptico informativo, así como los códigos QR y sitios de descarga en la Sede Electrónica de la Seguridad Social. 
· Tuits que promocionaron el uso de la app y de sus servicios.
Posteriormente, se realizaron las siguientes actuaciones:
· Incorporación en la contraportada de la Revista Mar de un anuncio promocional permanente de la app. 
· Campaña mediante SMS a todo el colectivo diana, identificado a partir del cruce de las bases de datos de la vida laboral. Se realizó en el mes de abril de 2022. En febrero se ha llevado a cabo otra campaña similar. 
· Incorporación de códigos QR de descarga en las publicaciones del organismo, así como en las comunicaciones emitidas desde el ISM.
· Difusión permanente de las funcionalidades de la app a través de Twitter del ISM o del Instituto de Formación Profesional Marítimo-Pesquera de Las Palmas, dependiente del ISM.
4.5- Sustentabilidad y escalabilidad
La trayectoria de la aplicación se remonta a marzo de 2020 cuando se iniciaron los trabajos de desarrollo, que estuvieron coordinados por el CDISM. Se contó también con la participación de un grupo de funcionarios de las distintas áreas de gestión y de la propia Dirección. En su creación, se decidió apostar por una arquitectura que conjugase las aplicaciones nativas (iOS Y Android) con los distintos servicios de la Seguridad Social a través de una plataforma, llamada OBIS, que se encarga de permitir integrar servicios provenientes de las diversas fuentes y bases de datos. 
Una vez diseñada la app, se realizaron pruebas internas y cambios en el diseño y el acceso, como sucedió con el medio de identificación, el cual se abrió a dos vías: a Cl@ve permanente y a SMS (abril 2021-julio 2021) y se realizaron pruebas con usuarios reales, trabajadores y pensionistas del REM, a través de un proyecto piloto (agosto-septiembre 2021), poniéndola en producción en octubre de 2021. 
Actualmente se sigue trabajando en la incorporación de nuevos servicios, mejoras y plazos manteniendo reuniones periódicas entre la Dirección y el CDISM. 
En cuanto a la metodología y teniendo en cuenta la puesta en marcha de Microsoft 365 en toda la organización, se modifica la misma y se establece un proceso interno de carácter novedoso hasta la fecha en la organización, aprovechando las funcionalidades que permite:
· Se crea un equipo en Teams para poder compartir toda la documentación.
· Se aplica la metodología Agile a la parte de desarrollo. 
· Se establecen reuniones mensuales para seguimiento, revisión, replanificación, etc.
La necesidad de promocionar el uso de la app entre el colectivo de trabajadores y pensionistas del mar ha implicado la intervención de todos los funcionarios de la entidad, lo que ha dado lugar a la creación de un grupo de “expertos” formado por funcionarios de las distintas direcciones provinciales de cara a conocer más en profundidad el funcionamiento de la app.
4.6- Lenguaje inclusivo y de género

Uno de los aspectos que se han tenido en cuenta en la creación de esta aplicación móvil es que el lenguaje, además de sencillo e intuitivo, fuese inclusivo, es decir, que estuviese conforme a las guías sobre el uso del lenguaje no sexista ni discriminatorio. Esta cuestión se ha resuelto siguiendo las prácticas para el tratamiento del lenguaje en igualdad a las que tienen acceso las personas empleadas públicas, indicadas en las publicaciones de buenas prácticas.

El lenguaje inclusivo es definido por la Real Academia Española como el lenguaje que incluye a todas las personas en condiciones de igualdad. Su uso debe estar conforme a la gramática académica y a las directrices que desde las instituciones se han dado. Es por ello por lo que desde la fase de diseño de la herramienta se tuvieron presentes estas recomendaciones. Una de ellas apuesta por el empleo de nombres colectivos y sustantivos abstractos que eviten el uso sistemático del masculino. Otra alternativa es el desdoblamiento léxico (la mención tanto al femenino como al masculino). Igualmente, este tipo de lenguaje abarca la redacción inclusiva de las personas con discapacidad, de orígenes étnicos, características socioculturales diferenciales, etc.

En consecuencia, la redacción de la propuesta presentada se ajusta al lenguaje inclusivo y de género tal y como se indica en las bases de la presentación del proyecto. 

4.7-Presentación del proyecto

Los servicios que ofrece al usuario la app ISM en tu Bolsillo permiten acceder a la información personalizada y a distintos servicios y trámites en función de la situación laboral en la que se encuentre la persona en el REM, según su perfil se encontrará con:
Inicio (home): en un primer vistazo ofrece información sobre el número de afiliación a la Seguridad Social, situación laboral, tiempo total cotizado, tiempo cotizado para la pensión de jubilación y el COE que corresponde todo ello en el momento del acceso a la app. También, permite consultar la fecha de caducidad del certificado médico de aptitud para el embarque, así como si está vigente la Tarjeta Sanitaria Europea y hasta qué fecha.
Mis documentos: ofrece la posibilidad de seleccionar Sanidad Marítima, Seguridad Social y Asistencia Sanitaria. En cada una de estas opciones se puede acceder a los distintos informes y certificados que se hayan descargado desde la opción Servicios de la aplicación y serán visibles, aunque no exista conexión a internet.
Servicios: para facilitar la utilización de los servicios, estos se agrupan en varios bloques: 
· Sanidad Marítima: 
· Informes y certificados: cuando se accede a ellos, se descargan y se guardan automáticamente en la sección Mis documentos:
· Certificado médico de aptitud para el embarque
· Espirometría
· Electrocardiogramas
· Localización de buques hospital
· Seguridad Social:
· Simulador de jubilación JUBIMAR. Permite simular la jubilación que corresponde al usuario, así como conocer la fecha de jubilación en función del coeficiente reductor de la edad de jubilación (COE)
· Informes y certificados: cuando se accede a ellos, se descargan y se guardan automáticamente en la sección Mis documentos:
· Informe de vida laboral
· Informe de COE
· Certificado integral de prestaciones
· Informe de situación actual del trabajador
· Informe de datos de cotización RETM
· Informe de bases de cotización
· Certificado de estar al corriente en las obligaciones de la Seguridad Social
· Informe de alta laboral a fecha concreta
· Informe de datos identificativos y de domicilio
· Alta trabajadores Régimen Especial del Mar cuenta propia
· Baja trabajadores Régimen Especial del Mar cuenta propia
· Consulta del cálculo de cuotas para trabajador
· Solicitud de base reducida por pluriactividad REM
· Eliminaciones altas/bajas previas REM cuenta propia
· Formación marítima y sanitaria:
· Solicitudes activas cursos de formación
· Caducidad certificado formación sanitaria específica
· Información detalle cursos de formación realizados con calificación de apto
· Tarjeta Sanitaria Europea:
· Solicitar Tarjeta Sanitaria Europea: se solicita y se remite al domicilio indicado por el usuario en unos días
· Solicitar Certificado Provisional Sustitutorio
· Cita previa:
· Para reconocimiento médico de embarque marítimo. Permite obtener, consultar y anular una cita en cualquiera de los centros de sanidad marítima
· Para otros trámites. Permite obtener en el momento, consultar y anular una cita previa para acceder a cualquiera de las oficinas del ISM
· Localización oficinas del ISM
· Buzón de consultas. Permite presentar una consulta sobre cualquier cuestión que interese al usuario que será redirigida a nuestras oficinas. 
· Registro. Permite presentar cualquier solicitud o documento dirigido al ISM. Requiere previamente tener el documento a remitir descargado en el dispositivo móvil para poder ser adjuntado en el proceso de registro. 
· Avisos. En esta sección se reciben notificaciones sobre la caducidad del reconocimiento médico de embarque marítimo, actualización de COE, avisos generales, etc.
Por otra parte, en la parte superior de la pantalla se puede acceder a un menú en el que se puede, entre otras cosas, configurar la biometría. 
El contenido de la app ha sido traducido al inglés, francés y a las lenguas vernáculas (euskera, gallego, catalán y valenciano) a efectos de hacer más accesible la herramienta y aumentar el alcance de esta a todo el colectivo marítimo-pesquero. 
De todo lo anteriormente señalado se puede afirmar que la App ISM en tu Bolsillo es un canal permanente de comunicación personalizada con el ciudadano que permite hacer realidad la administración electrónica completa, dando así solución al principal reto al que se enfrenta el servicio público: la adecuación de la administración a las nuevas tecnologías. 
El uso de la app ha permitido dar visibilidad a todos los servicios disponibles para el colectivo del mar, así como acercar la gestión que se desarrolla en esta entidad gestora al ciudadano. 
Por último, hay que destacar que el empleo de la app ISM en tu Bolsillo ha contribuido a favorecer el intercambio de información de forma fluida y ágil entre la administración y el colectivo al que da protección este Instituto Social de la Marina. 
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Aio 223

Aio202 | Ahorro 2021 Aiio 2022 Ahorro 2022 (Enero- | Ahorro 2023 | Totd ahomo
febrero)
Iformes descargados 9264 694.800 € 495% 3719700€ 14232 | 1.067400€ | 5.481.900€
Resuifado Simuacion Jubikacion - JUBIMAR 59% 449700€ 43550 3266250€ 11.524 864.300€ | 4580.250€
Tarieta Sanitaria Europea soicitada 1978 148.350€ 11107 833.005€ 2759 206.925€ | 1.188.300€
Descarga del Certificado Provisional Susfituforio 19 1425¢ 3738 280.350€ 99 T4925€ | 36.700€
Regisiros 4 300€ 3m 245400€ 825 61.875€ | 307575€
Firma biomética cerfficado médico 0 0€ 106 1950€ 23 1725€ 9675€
TOTAL 17261 1204575€ 111369 8352675€ 30362 | 2.277.150€ | 11.924.400€
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Total inicios de 

sesión

Media mensual 

inicios sesión 

Ahorro

Año 202111.5703.856,671.851.200,00 €

Año 2022173.71714.476,426.948.680,00 €

Año 2023 (enero-febrero)48.21624.108,0011.571.840,00 €

20.371.720,00 €Total ahorro
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Octubre 2021 | Diciembre 2021 | Junio 2022 | Diciembre 2022 | Febrero 2023

Informe's descargados 2.950 9.264 34467 58.860 73.092
Resuttado Simulacién Jubilacién - JUBMAR 1.914 5996 28.009 49546 61.070
Tarjeta Sanitaria Europea solicitada 982 1978 9195 13.085 15.844
Solicitudes activas de cursos de formacién 195 74 2811 4512 5511
Caducidad Certificado de Formacién Sanitaria Especfica 153 622 2341 3894 4719
Descarga del Certificado Provisional Sustitutorio 4 19 79 125 148
Registros 0 4 60 108 108
Acceso informacién detalle cursos formacion 0 0 0 1.187 1.597
Cita Previa Reconocimientos Médicos 0 3 1470 3675 4.725
Cita Previa Otros Tramites 0 4 115 1.093 1.864
Remisién consuitas por Buzén de consultas 63 273 1628 33712 4.081
Fima biométrica certificado médico 0 0 0 33 76
Revista Mar (Informacién) 0 0 0 2411

TOTAL 6.261 18937 80.175 139.490 175.246
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 Octubre 2021 Junio 2022 Diciembre 2022 Febrero 2023

Inicios sesión 5.132102.403185.287233.503

Navegaciones75.5111.174.8332.026.4582.577.087

Datos acumulados
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